

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO DE LA TARDE

Martes 3 de Agosto de 1897.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año II.—Núm. 196.

COLEGIO

DE

Santo Tomás de Aquino,

DIRIGIDO POR

DON ANTONIO JIMENO CARIDAD

Este acreditado centro de enseñanza tiene abiertas sus clases durante los cuatro meses de verano para los alumnos que quieran aprovechar las lecciones, que estarán á cargo del director del establecimiento.

Se admiten internos, semi-internos y externos.

Reina, 26 y 28.

Quejas fundadas.

El celo de nuestros ediles, llevado á la tabla de la carne, ha venido á producir un medio conflicto en nuestros mercados de la mañana. Hasta hace pocos días veníase despachando la cantidad de carne que cada consumidor necesitaba, amoldándose al tecnicismo de libras ó kilos, según la ilustración del comprador ó compradora, sin faltar en nada á la ley que impone el sistema métrico decimal, porque si el consumidor pedía una libra, el comerciante le pesaba 460 gramos, que es su equivalente, y así se daba gusto á todo el mundo. Los 460 gramos costaban ochenta céntimos de peseta. Pero los concejales visitantes se alarman al ver pedir y pagar por libras, y de resultados de sus gestiones en esos establecimientos, los carniceros se niegan á despachar cantidades que no tengan su expresión en los múltiplos y divisores del

kilo. Con este motivo se arman dos *guirrigays* en el mercado: uno porque algunos vendedores no saben el valor del gramo en función de la peseta, y otro porque muchos de los compradores, ó más bien de las compradoras, no saben reducir los kilos á libras, á lo cual ciertamente no están obligados.

De donde ha resultado que ayer hubo carnicero que cobró la diferencia del medio kilo á la libra en veinte céntimos de peseta; mientras que una sirvienta que necesitaba tres cuarterones de carne, pedía tres medios kilos.

Los carniceros están en perfecta libertad para seguir expendiendo los 460 gramos á todo el que pida una libra, 230 al que pida media, 115 al que desee un cuarterón, y así sucesivamente, con lo cual darán facilidades á un mercado donde los compradores jamás oyeron hablar de kilos ni medios kilos; pero si se obstinase en obligar á que los compradores pidan la mercancía con arreglo al sistema métrico, es necesario hacer entender á la gente del pueblo, que lo desconoce, que las cantidades más aproximadas á la equivalencia de las antiguas, son: el kilo á las dos libras; el medio kilo á la libra; el cuarto de kilo á la media libra, y el octavo de kilo, al cuarterón. Haremos constar además que excediendo las fracciones del kilo á las de la libra en determinada cantidad, ha de subir el precio de los nuevos tipos de venta, en cantidad proporcionada.

Así, tomando por unidad la libra de carne sin hueso, que costaba 80 céntimos, entendemos que su equivalente aproximado, el medio kilo, no deberá

cararse por la vitalidad de una insurrección que se supone aniquilada. Y en tan graves momentos y apesar de lo que el partido liberal ha hecho cuánto le era posible para desembarazar la marcha del Gobierno, no habiendo sacrificio que no se haya impuesto para facilitarle la conclusión de la guerra, en esas circunstancias se le niega la vulgar satisfacción de la retirada de un Ministro que se ha olvidado de sí mismo, para que alejándose del Parlamento no pueda residenciar al Gobierno, ni defender los intereses públicos.

¿Pero cómo extrañarse de esto, si la misma institución monárquica y la noble persona que ocupa el trono es objeto por su primer ministro de un acto que la hidalguía española no puede tolerar á nadie y menos aún al primer ministro de una Reina? (*Grandes aplausos.*)

Y como si esto fuera poco ha sobrevenido una crisis que ha agigantado esas desconfianzas.

Los hombres más eminentes del país han sido llamados á dar su opinión, pero no sólo éste no la conoce, sino que á juzgar por los resultados, la crisis sigue planteada y no resuelta; por lo cual, producto de las oscuridades y engendro de las decepciones, que agobian el espí-

costar más de 85 céntimos de peseta, precio ya estipulado en determinadas expendedorías del artículo de primera necesidad que nos ocupa.

Por último, debe ser examinado con gran escrupulosidad por el fiel contraste el sistema de pesas empleado por los carniceros, para que no pueda darse el caso de que se paguen kilos y se despachen libras, abuso del cual hemos oído quejarse á cierto consumidor, sin que podamos responder de la veracidad de la queja.

MENUDENCIAS

Los carlistas de *El Correo* hacen como que se indignan de que publiquemos las verdades rigurosas de sus últimos laureles.

Pero no es verdad; les gusta más que pavo.

Aunque toda esa sangre que sobra para inundar de vergüenza un mundo, apenas le bastaría á ellos para enjuagarse la boca..... si la fuerza llegara donde el deseo.

Los liberales tiran coces.

Los liberales son asesinos.

Los liberales son caballerías.

¿A que no le han oído ustedes eso á Barrio y Mier?

Ni á nadie que sepa leer, escribir y las cuatro reglas

ritu público, principian á oirse fatídicas predicciones, y á tenerse como posibles, soluciones que todos teníamos por absurdas... Hora es pues de que el país pregunte á donde se le lleva y que es lo que le espera en medio de esta confusión. (*Aplausos*) Y mientras esto sucede en la Península, volved señores los ojos al territorio cubano, á ese territorio del cual habreis oído hablar como maravilla de la creación y cuyos paisajes descritos en la poesía ó reproducidos por el pincel han cautivado tantas veces nuestra imaginación, y lo vereis transformado en desolados eriales; destruidos sus ingenios, abrasados los cañaverales, desiertos y abandonados sus campos, en los cuales las gallardas palmas, cantadas por el poeta, sólo dan sombra á los insepultos cadáveres que atestiguan los horrores de una guerra de esterminio. Y sin embargo todos son españoles, su patria es la nuestra; su sangre la de nuestra raza, ¿pero quién se atreve á invocar allí el Santo nombre de patria? Si alguno lo hace será para contemplanla cual la pintó un gran poeta:

«Junto al sepulcro frío,
Al pálido lucir de opaca luna,
Entre cipreses funebres la veo;
Trémula, yerta y desceñido el manto,
Los ojos moribundos
Al cielo vuelve, que le oculta el llanto.»

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 2 de Agosto de 1897.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Después de lo ocurrido esta mañana, que leerán en los diarios de hoy no han cesado las protestas y los ataques á los establecimientos de los concertados.

Frente á las tiendas establecidas en las casas números, 77, 88, 98 y 100 de la calle de Bravo Murillo, veíanse montones de piedras de las arrojadas por las mujeres.

Sólo aparecen sin notables deterioros las puertas del número 77, por ser de hierro. Las demás están destrozadas: ni cristales ni marcos han quedado.

La Guardia civil intentaba disolver los grupos, y lo consiguió repetidas veces; pero las mujeres volvían nuevamente á reunirse en otro sitio, burlando la vigilancia de los guardias.

Poco después de las cuatro el coronel Morera, que al frente de dos compañías ha pasado todo el día en los Cuatro Caminos, vióse precisado á dar una carga en toda regla, dispersando un núcleo numeroso que se fué formando en la calle de San Raimundo.

Así ha transcurrido toda la tarde, repitiéndose los chispazos cada cinco minutos, pues las mujeres no cejaban en su actitud.

Cuando más entretenidos estaban los guardias civiles y de seguridad, un grupo de más de 50 apareció por una bocacalle de las afluentes á la de Bravo Murillo.

Y frente á este estado de los ánimos, agitados en la Península y desesperados en Cuba, frente á eso, ¿qué hay? Un Gobierno vacilante; un Gobierno que vuelve á todos lados la mirada inquieta, sin atreverse á presentir el mañana; un Gobierno en crisis que no puede resolver; é incapaz para llamar al país á las Cortes, porque tales ha puesto á los partidos, que ni podríamos asistir, si se nos llama, ni consentir que sin nosotros se legisle. ¿Qué más, que más hace falta para caracterizar la gravedad de las circunstancias, para cubrir de sombras los horizontes y de preocupaciones el espíritu? (*Sensación.*)

Tal vez después de esto, habrá quien crea me resta poco que añadir y que basta este cuadro de la situación de España, para condenar al Gobierno, fin supremo de los esfuerzos de los políticos. Bien lejos de mi ese propósito. Si de nuestros males os hablo con tanta vehemencia, es para decir al país, puesto que tu eres el que sufres las consecuencias, puesto que estás llorando con lágrimas de sangre tan repetidos daños, usa de tu derecho y cumple con tu deber de intervenir en lo que tanto te interesa. Ese es no ya tu derecho, si no tu obligación indeclinable: levántate, habla, pregunta á

DISCURSO pronunciado por el Sr. Moret en

Zaragoza el día 18 de Julio.

(CONTINUACIÓN.)

cambiar dos veces de política; emplear con el general Martínez Campos la de la tolerancia y la atracción y con el general Weyler la de la destrucción y el exterminio.

Y durante ambas, se nos han estado diciendo y seguimos oyendo relación no interrumpida de constantes victorias, mientras que la realidad nos muestra que la guerra se prolonga y las dificultades aumentan, á pesar del esfuerzo del pueblo y de las nobles virtudes del ejército.

En vano se pide al Gobierno la verdad; éste si no la oculta, la disimula descargando su responsabilidad sobre los Jefes militares; lo que se sabe por conductos no oficiales pero fidedignos, contrasta con lo que pomposamente se publica; y mientras en las esferas oficiales reina el optimismo, la información particular se inspira en el más negro pesimismo; cuando se dice pacificada alguna provincia y casi pacificadas otras, tienen lugar á las puertas mismas de la Habana actos de osadía que solo pueden expli-

Llevaban tres banderas nacionales atadas á unos palos, y un paño negro sujeto al extremo de una escoba.

De pronto se detienen frente á una mezquita taberna, cerrada ya, que existe en el número 122, esquina á la calle de Juan de Olías, y cogiendo piedras comenzaron á tirarla con verdadera saña, entre gritos, sobre la puerta del comercio.

Las maderas empezaron á ceder; y á los pocos segundos caían las tablas deshechas, dejando grandes aberturas, por donde penetraron multitud de piedras.

Así hubiera continuado el asalto si no aparecieran cuatro guardias de Seguridad y momentos después una pareja de la benemérita, que á uña de caballo corría al lugar del suceso.

El grupo de mujeres se disolvió, desapareciendo como por ensalmo banderas y trazo negro.

Las fuerzas de la Guardia civil reconcentradas en dicho lugar estaban mandadas por el capitán señor Asín, y tanto el digno jefe como los demás oficiales y números han observado gran corrección, sin dar motivo al menor contratiempo.

A las seis llegó por teléfono el acuerdo adoptado por el gobernador de la provincia, é inmediatamente fué comunicada la resolución á los grupos de las amotinadas.

Tárdase bastante en lograr que se enterasen, pues los grupos se esparcían sobre una extensión de más de un kilómetro.

Conocido por todos el acuerdo, se fueron concentrando con gran algazara, y las mujeres comenzaron á dar vivas á la Guardia civil, al cuerpo de Seguridad, al gobernador, á lo divino y á lo humano.

La alegría tenía que producir alguna resolución, y ésta fué la de ir todos los protestantes á Tetuán á comunicar la fausta nueva á sus vecinos de zona.

En aquel momento acertó á pasar en dirección á Tetuán un tranvía, y la multitud le asaltó, cayendo sobre el vehículo de pies y de cabeza, más de 60 hijos del pueblo, en su mayoría mujeres.

los políticos que están haciendo de ti y exigeles que te respondan.

Y puesto que el Parlamento está cerrado, que los representantes de los partidos y sobre todo los Ministros y sobre todo su jefe acudan á la tribuna á responder á vuestra legítima pregunta. Y si los llamais de veras ellos habrán de venir; llamadlos, pues, hombres y mujeres, que para el sufrimiento y para la amargura sois iguales, pedid á los partidos políticos, á los gubernamentales como á los que no lo son, una solución al problema, no permitais que nadie se escude en el silencio ni consintais que egoísta ó cobarde se esconda tras calculadas reservas esperando que el error de los demás le permita lograr el provecho propio, á costa vuestra, que lo que aquí está en juego no son los hombres y los partidos, es la Patria, es el porvenir y la gloria de esta Nación, es la vida de sus hijos, es el patrimonio que nos han legado las generaciones anteriores y del que seremos responsables ante las sucesivas. Y si no os dan respuesta suficiente, arrojarnos, cual mercaderes, del templo; y buscar quien sea digno de gobernarlos. ¡Bravo! Aplausos: Yo aquí estoy y aquí están mis amigos. Aquí, ante vosotros, mis electores, he venido, ya que no he podi-

No obstante la noticia, al pasar los manifestantes por las casas asaltadas, daban mueras á sus dueños, amenazando sobre todo, al popular Canuto.

A última hora se habían aplacado algo los ánimos, y el coronel Morera mandó á parte de la fuerza que se retirase, pues parecía no hacer falta.

Esta noche, contra lo que se esperaba, habrá paz en la zona de los Cuatro Caminos, que tanto ha dado que hacer durante todo el día.

A última hora de la tarde dirigiase á dicho lugar el gobernador civil de la provincia, acompañado de su secretario.

El conde de Peña Ramiro dió cuenta esta tarde al ministro de la Gobernación de todo lo ocurrido y de la marcha de los sucesos de los Cuatro Caminos.

El ministro de la Gobernación encargó al gobernador civil que se limitara á sostener con energía el orden público, sin mezclarse para nada en lo que se refiera al concierto.

También conferenció con el señor Cos-Gayón el coronel jefe del tercio de la Guardia civil.

En previsión de lo que pudiera pasar esta noche, se ha adoptado toda clase de precauciones.

Aunque ayer tarde circularon rumores de que la insurrección cubana había tomado mucho incremento en estos días últimos, es lo cierto que no hay ningún dato oficial que confirme esos pesimismo; y si los hay, el gobierno reserva la noticia cuidadosamente.

Ha desfilado otro ministro.

El de Ultramar salió ayer para Santa Agueda, donde conferenciará con el señor Cánovas para consultarle algunos proyectos que lleva en cartera, referentes á Filipinas.

Regresará el ministro en esta misma semana.

Los proyectos de referencia, según la prensa oficiosa, que debe estar en el secreto, son los siguientes:

do serviros en el Congreso: iré despues, donde se me llame ya para desenvolver estas ideas, ya para contestar á los cargos que se me hagan. Para declinar esa responsabilidad, os han convocado y me han llamado á decirlo. (Bien, bien: aplausos.)

Unas cuantas frases nada más para traer á vuestra memoria, la marcha de los sucesos necesarios para fijar el momento en que nos encontramos y para ponernos de acuerdo sobre lo que se quiere y exige la situación actual.

Recordad, señores, los sucesos de los últimos veinticuatro meses. Vino la insurrección de Cuba, con ella la guerra, y cuando todavía estábamos pensando en los medios de hacerla frente, surgieron los disturbios de Filipinas. ¿Qué hizo el partido liberal? Fué á las Cortes y torululó su programa. Afirmó que la guerra no se combate solo con las armas, que se combate principalmente con la política y la diplomacia, porque el problema de la guerra es tan complicado que si más medios hubiera á nuestro alcance más medios debiéramos emplear para dominarla.

Y después de hacer esto, nos dirigimos á nuestros adversarios y les dijimos: ¿Necesitais recursos? Tomadlos. ¿Pedis

Modificación de la legislación de Hacienda que rige en el Archipiélago; la reforma afecta á diferentes organismos de aquel ramo, con la innovación del establecimiento del Tribunal de Cuentas en Manila, que sustituirá á la Sala del Tribunal de Cuentas de Filipinas en el de la Península.

También dicen que el Banco Español de Manila sufrirá transformación de importancia en sus Estatutos, para ponerlo en condiciones de extender su radio de acción y poder aliviar al Tesoro de la Península en casos excepcionales.

En fin: Dios ponga tiento en las manos del señor Castellano.

El Corresponsal.

Noticias del extranjero.

De Tánger.

Un despacho de Tánger que se acaba de recibir da cuenta de que los señores Ruíz y Rizzo, agregados á la Legación de España, al regresar de una visita hecha al ministro español, recibieron algunos disparos de fusil. Las balas atravesaron el sombrero de fieltro del Sr. Rizzo y la cazadora del Sr. Ruíz.

Un cheikh y ocho individuos más fueron reducidos á prisión por suponerseles autores del atentado.

De Creta.

Asegúrase que los almirantes de las escuadras se hallan resueltos á impedir todo desembarco de tropas turcas en la isla.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 2 de Agosto de 1897.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA.

De San Sebastián.

A las cuatro de la madrugada y á bordo del vapor *Siglo* unos, y en el tren de

autorización para aumentar los impuestos? Concedida. ¿La solicitais para usar del crédito? Ahí la teneis. El partido liberal no quiere la responsabilidad de haberos negado ningún medio de Gobierno.

Pero cerráronse las Cortes y apenas cerradas, uno de los órganos del partido liberal cuyo director está aquí presente, con autorización naturalmente de su jefe, dijo al país: «el partido liberal ha cumplido sus deberes, ha dado al Gobierno los medios y los recursos necesarios; ha ofrecido á más los consejos que ha creído convenientes; pero su compromiso ha concluido y desde ahora la responsabilidad será exclusivamente de los que gobiernan.»

Recordad, también, lo que os decía en Octubre cuando vine á espresaros mis temores y mis desconfianzas. Por ser mias no quiero repetir las predicciones de entonces en las soluciones que como apremiantes os indicaba: los sucesos se han encargado de justificar las primeras y de poner de relieve la urgencia de las segundas.

Entre tanto y mientras el general Weyler desarrollaba en Cuba la política de la fuerza sin atenuación, ni misericordia, el Gobierno, comprendiendo la responsabi-

las siete otros, han salido para Bilbao los socialistas que vinieron con objeto de asistir al *meeting*.

Sólo ha quedado aquí Pablo Iglesias, que, según se dice, irá en breve á la Coruña y Bilbao.

Llorens.

El diputado á Cortes de la minoría tradicionalista, Sr. Llorens, ha aplazado por algunos días su viaje á San Sebastián y Plasencia, en cuya fábrica de armas realizará el Sr. Llorens activos trabajos de construcción del fusil de su nombre.

De Valencia.

La prensa ha recibido el siguiente telegrama:

En este momento comienza la batalla de flores, principal festival de la feria. El acto resulta brillantísimo.

Al sonar el cañonazo en la ciudadela cruzan la Alameda muchos carruajes que conducen hermosísimas mujeres.

El Sr. Silvela asiste á dicho espectáculo acompañado de sus amigos.

El coronel Cirujeda ha sido objeto de una ovación al presentarse en el palco que le ha regalado el Ayuntamiento.

Sustitución de festejos.

A causa del motín de la zona de Bilbao, no ha podido celebrarse allí la festividad de la Virgen de Bellas Vistas.

Numeroso grupo de mujeres, provistas de unas cuarenta banderas, recorrió esta tarde la Glorieta de los Cuatro Caminos y las más importantes calles, cantando la siguiente copla:

La Virgen de Bellas Vistas se ha quedado sin corona, porque se han llevado el dinero los ladrones de la zona.

Esta canción era coreada y aplaudida por todos los curiosos.

En la fábrica de Tabacos.

Nada de particular ha ocurrido en la fábrica de Tabacos, á pesar de lo que se temía.

Las cigarrereras se marcharon á sus ca-

lidad de no seguir los consejos que de todas partes le llegaban, publicaba el decreto de 4 de Febrero firmado por el mismo Sr. Cánovas del Castillo, en que se proclamaban una serie de soluciones á los problemas antillanos, tan radicales que su propio autor las proclamaba superiores en liberalismo á las soluciones de nuestro partido, á la ley Abarzuza y al proyecto Maura.

El partido liberal pudo ver con resignación que se le arrebatara su bandera reformista, pero no consentir que se la desacredite. Por eso esperamos en silencio á que se abrieran las Cortes, pero cuando se acercaba el anhelado momento, un suceso de que no he de hablaros paralizó nuestra acción. Cualquiera que sea el juicio que se forme sobre aquel acontecimiento, siempre resultarán dos cosas: que el Gobierno que es quien dirige la vida pública, fué el provocador de lo ocurrido y él también quien se aprovechó de las circunstancias. Pero en fin, las Cortes se cerraron y faltos de la tribuna parlamentaria entendimos que era indispensable decir al país lo que pensábamos y se publicó el Manifiesto donde se consigna la doctrina del partido y la conducta que hubiera seguido en las

(Se Continuará.)

sas tranquilamente, como de ordinario, terminadas sus tareas.

Sin embargo, se habían adoptado algunas precauciones para evitar que hicieran causa común con las de las zonas.

De Hacienda.

La recaudación del mes de Julio último, comparada con la de igual mes del año anterior, arroja en conjunto, según los datos recibidos en el ministerio de Hacienda, un aumento de 2.111.633 pesetas.

Sigue en descenso la recaudación por derechos de Aduanas, que ha disminuido durante el pasado Julio en 519.071 pesetas.

Esta baja está compensada, á juicio de los funcionarios de Hacienda, con los aumentos producidos por los ingresos en los ramos á cargo de las Delegaciones.

Lo de Mariano.

El ataque de los insurrectos á Mariano y saqueo de algunas casas de este importante pueblo inmediato á la Habana, parecen estar confirmados, con graves detalles según telegramas de origen particular.

El gobierno, por su parte, insiste en creer que el hecho no tiene otra importancia que la muy relativa que le concedía el general Weyler al dar por el cable cuenta del suceso.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Anteayer salieron para Gijón, nuestros queridos amigos don Agustín Carrera y don José Bragado.

También á Toledo ha ido nuestro amigo el Sr. Hurtado, Administrador de Correos.

Les descamos un feliz viaje.

Ayer hubo junta de Jefes de las oficinas de Hacienda, para ocuparse de una cuestión que se suscitó entre dos funcionarios, y que motivó un altercado, siempre lamentable entre compañeros.

A don Ezequiel Santiago, vecino de Quiruelas de Vidriales, se le ha conmutado la pena de arresto por la de destierro.

Probablemente las Compañías de los ferrocarriles, establecerán servicios de viajes económicos para las corridas de toros que se celebrarán en la ciudad de Toro.

Anoche á las dos, los pitos que los serenos emplean en caso de alarma, dieron aviso al vecindario de algún suceso. Efectivamente, se había incendiado una de las aceñas llamadas del Puente, propiedad de Cayetano Alonso.

Fué sofocado el incendio, y las pérdidas no son de consideración.

Nuestro dignísimo y virtuoso Prelado don Luis Felipe Ortiz, ha regresado de su expedición á Santiago de Compostela. Sea bien venido.

El *Boletín oficial* publica el informe técnico sobre la enfermedad que ha atacado á las viñas de la vega de Villaralbo y que demuestra ser la conocida por *Black-rot*.

Se recomienda como tratamiento el

caldo budelés y se dan instrucciones para su aplicación, y en vista de los resultados obtenidos por nuestro amigo el inteligente propietario y diputado provincial don Fidel Salvador, se espera poder salvar la malvasia, el verdejo y la tinta.

Son muy de estimar los trabajos del señor Salvador, que ha facilitado mucho el de la caución facultativa.

Cumpliendo gustosos con nuestro deber, hacemos constar, que el «Remitido» que se publicó en el número 178 de nuestro diario, y que suscribe un *suscriptor*, de Alcañices, no pertenece ni nos lo mandó nuestro amigo don Joaquín Rodríguez.

De Távora.

Nos escriben de Távora participándonos que aquel vecindario hace comentarios nada favorables al Sr. Tavarés, con motivo de cuestiones promovidas por el mismo, y que han obligado al párroco de dicho pueblo á renunciar su cargo, en el cual estaba muy satisfecho y sus feligreses contentos.

Esperan los que nos mandan la noticia, que el Ilmo. Sr. Obispo de Astorga tomará parte en lo que ocurre, para que el nombre del virtuoso párroco quede en el lugar que le corresponde; y no esperan menos del actual dueño de aquellos estados don Juan Ron, que seguramente si descende á una información de personas imparciales, se persuadirá de que tanto en dicho asunto como en otros muchos, no le faltarán motivos para llamar la atención y reconvenir al Sr. Tavarés por su informal conducta.

De los 300 pueblos de que consta esta provincia, en 259 se puede ya llevar á cabo la cobranza de las contribuciones territorial y urbana, correspondientes al primer trimestre del actual año económico.

A los ayuntamientos que no han presentado en la Administración de Hacienda los repartimientos de la contribución territorial y urbana del actual año económico, se les declarará responsables del importe del primer trimestre, y se expedirán contra los citados ayuntamientos certificaciones de apremio.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial, durante el día 2.

	Varones	Mujeres	TOTAL
Enfermos existentes en el día anterior.	59	64	123
Ingresados en el día de hoy.	1	1	2
SUMAS.	60	65	125
Salidos en el día de hoy.	2	1	4
Quedan en el Hospital.	58	64	122

Zamora 2 de Agosto de 1897.

Hemos recibido atenta invitación para la función religiosa que celebrarán mañana las religiosas Dominicas del convento de las Dueñas de esta ciudad.

En el pueblo de Villardearfon, término municipal de Rionegro del Puente,

ha sido hallado el cadáver de Isabel Martínez Santiago, de 13 años de edad, que había desaparecido de su casa el 25 del pasado y la cual ha fallecido, según opinión de los facultativos, de *utéperemia cerebral*.

Las zonas de recaudación voluntaria y ejecutiva vacantes en esta provincia son las siguientes:

Voluntarias.

La 2.^a de Alcañices, -1.^a, 2.^a y 3.^a de Fuentesauro. —2.^a, 3.^a y 4.^a de Toro. —2.^a y 3.^a de Villalpando y 5.^a de Zamora.

Ejecutivas.

Primera, 2.^a y 4.^a de Alcañices. — Unica de Bermillo. —1.^a de Fuentesauro. —1.^a, 2.^a y 4.^a de Toro. —1.^a, 2.^a y 4.^a de Villalpando y 5.^a de Zamora.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Defunciones.

Juana Ortiz Fernández.

Le ha sido concedido un mes de prórroga en la licencia que disfruta el oficial tercero de la Administración de Hacienda, don Pedro Luis Blaya.

Sentimos vivamente que la distinguida hija de nuestro respetable amigo, el Dr. Caldevilla y Sevilla, no haya encontrado alivio hasta ahora, en la molesta dolencia que padece desde su regreso de Madrid, y que se atribuye á un enfriamiento adquirido en los Jardines del Retiro

Todos los compañeros del Sr. Caldevilla, se han apresurado á ofrecerle su concurso y de esperar es, que la experta dirección de los Sres. Crespo y Canillas, logre en breve plazo el alivio que con nosotros desean, los numerosos amigos de tan apreciable familia.

El número que *Nuevo Mundo* publica esta semana, merece á nuestro juicio, toda clase de elogios.

En primer término figura una bellísima portada á dos tintas.—España pintoresca, preciosa vista de Cartagena.—Crónica política, por Troyano.—Una poesía de Pérez Zúñiga —Conversaciones, por Kasabal.—La última nota, artículo sentidísimo de Mariano Abril, ilustrado por Gascón —La Manuela, por E. Sepúlveda y Angel.—Desde la Bombilla, artículo de Félix Méndez y monos de Sileno.—Fotografías de la expedición en globo de Her, S. A. Andrée al Polo Norte.—La fiesta del becerro, por El Sastre del Campillo, con fotografías de la becerrada de los zapateros y un retrato del diestro Salvador Sánchez *Erascuelo*.—Actualidad femenina: plana de fotografías de la bellísima divette francesa Mlle. Gieter.—Libre plática, por Navarro y Ledesma, dibujo de Sileno y una infinidad de trabajos, así como la continuación de la graciosísima novela de Perez Púñiga, *La Reina de las Lombardas*.

Creemos ha de tener gran aceptación este número por las bellezas que encierra tanto artísticas como literarias.

LA ESPAÑOLA

EN LA ISLA

Plato para mañana.

Menestra.

Pollos con tomate.

Helados.

En el tren de esta noche saldrá con dirección á Astorga, la distinguida señora doña Carmen Rojo, directora de la Escuela Normal Central.

Le deseamos feliz viaje.

Servicio telegráfico.

Acompañada de atento B. L. M. hemos recibido del Sr. Gobernador de la provincia, el siguiente telegrama oficial, que le agradecemos muy de veras.

La tranquilidad en Madrid.

Para Zamora de Madrid.—Ampliación — Número 94.—Palabras 102.—Depositado el 2 á las 4,25. Ministro Gobernación á Gobernadores.—Prevengo á V. S. contra las noticias que están saliendo á provincias desde Madrid por el Telégrafo y el Teléfono sobre alteración del orden público en esta capital.—En Madrid hay tranquilidad completa en todos los barrios que componen el casco, solo en algunos pocos puntos del extrarradio hay desde esta mañana alguna alteración, excitación que no ha tomado las proporciones que algunos suponen y no hay noticias de muerte ni de otros sucesos anunciados; aun en los barrios del extrarradio permanecen ahora tranquilos los que se anunciaban ayer como más dispuestos para el tumulto.—Es copia.—Tiene un sello que dice: Gobierno civil de la provincia de Zamora.

De nuestro corresponsal especial. Madrid 3 (3 t.)

Lo de los consumos.

Reina tranquilidad completa en todas las zonas.

La benemérita recorre las calles en patrullas.

Nótanse varios desperfectos causados en tiendas y edificios ayer durante las colisiones ocurridas entre las fuerzas que patrullaban por las calles y los revoltosos, así como entre estos y los dueños de algunos establecimientos que intentaban no llevar á cabo el cierre.

Se toman toda clase de precauciones, no obstante reinar tranquilidad y han conferenciado los señores Cos y Azcárraga.

Madrid 3 (3,35 t.)

El sorteo de Tenientes de Artillería.

Se ha verificado el sorteo de primeros tenientes de Artillería, correspondiéndoles ir á Cuba á los señores Irizar, Suquia, Piñana Martínez, Diaz López, Castro Félix, León Gonzalo, Torres Francisco, Español Juan, Miro Moreno, Luque.

Madrid 3 (3.50 t.)

Un extraordinario.

Ha sido muy sentida la muerte del *El Gallo*.

El periódico *El Tío Jindama* publica un extraordinario dedicado á la memoria del célebre y malogrado torero.

Sin noticias.

A la hora en que telegrafio no se ha recibido noticia alguna referente á las campañas de Cuba y Filipinas.

Sánchez Ortiz.

IMPRENTA CALAMITA

†
SE ADMITEN
ESQUELAS DE FUNERAL
HASTA LAS 6 DE LA TARDE

*En la imprenta del Teatro,
para insertarlas el mismo día.*

SE HACEN
toda clase
de composturas
garantizadas
por un
año.



RELOJERIA SUIZA
DEL
SEÑOR PIEDRA

HAY
á la venta
relojes de pared
y
cuadro desdo
20 pesetas.

Mucho llaman la atención las sabonetas norteamericanas BOSTON que tiene á la venta por su elegancia y economía.
Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.
NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.
ZAMORA

Nuevo establecimiento de Ultramarinos.

Chocolates superiores y licores de Corrales.
Pedro O. Gullón.
Puebla de la Feria, 22.—Zamora

PANERAS

Se arriendan tres de inmejorables condiciones, situadas una en la calle del Santo y dos en la del Riego.
En la Administración de Loterías darán razón.

HERALDO DE ZAMORA

Diario de la tarde que se publica todos los días excepto los festivos.
Se suscribe en su Redacción y Administración á los siguientes precios:

	UN MES	Tres meses.	Seis meses.	UN AÑO
Para la capital.	Una peseta.	3 pesetas.	6 pesetas.	11 pesetas.
Fuera de ella..	> >	3'50 idem.	7 idem.	12'50 idem.

El pago de la suscripción es adelantado.
NUMERO SUELTO CINCO CENTIMOS
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador,
Don Julio Calamita Matilla.

TARIFA DE PRECIOS
ESQUELAS DE FUNERAL

	Pesetas.	Cts.
Primera plana á una columna.	10	00
Id. id. á dos id.	20	00
Id. id. á cuarto de plana..	25	00
Tercera plana á una columna.	7	50
Id. id. á dos id.	15	00
Id. id. á cuarto de plana.	20	00
Cuarta plana á una columna.	6	00
Id. id. á dos id.	12	00
Id. id. á cuarto de plana..	15	00

ANUNCIOS

En cuarta plana, á dos céntimos de peseta la línea al cuerpo del periódico, para anuncios que duren por lo menos un mes.
Los anuncios que hayan de publicarse en la primera y tercera plana, tienen precios especiales, también muy económicos, en armonía con el número de inserciones.
Son de cuenta de los señores anunciantes los timbres móviles que previene la ley de 14 de Octubre de 1896.

GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO
DE
ENRIQUE CALAMITA

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbado, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.
Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.
Papeles timbrados, facturas, memorandums, esuelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.
Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

Importante
A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que otrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

**GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS
DE ZAMORA Y SU PROVINCIA**

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.
Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.